Dioxin aus Lebensmitteln

Zur Normalbelastung

1.

Welchen Anteil an der gesamten normal aufgenomme-
nen taglichen Dioxinmenge stammt von

a) Milch,

b) Eiern,

c) Fleisch (3 verschiedene)?

Formuliere jeweils auch gut merkbare Stammbriiche.

Es gibt Menschen, die essen

a) kein Fleisch.

b) keine Tierprodukte.

Berechne jeweils, um wie viel Prozent die Dioxinbelas-
tung fallt.

Zur neuen Belastung

1.

3.

Welchen Anteil am aufgenommenen Dioxin hat ein be-
lastetes Ei gegentiber dem Normalfall?

Um welchen Faktor hat die Dioxinmenge im Ei zuge-
nommen? Nimm an, in der linken Grafik geht es auch
um ein XL-Ei.

a) Wie hoch liegt die tagliche Dioxinmenge aktuell
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Dioxin aus Lebensmitteln

Rund 50 Pikogramm (ein Pikogramm (pg)
entspricht einem Billionstel Gramm) Dioxine
nimmt ein etwa 70 Kilogramm schwerer
Erwachsener in Deutschland pro Tag im
Durchschnitt (iber die normale Nahrung auf.

| Dioxinmenge | |Ei (GroRe
[T

Milch 17,0
Schwein 4,8 ———<t

Rind &,9
Gefliigel 2,2

Fisch 6,0 —— 4

pflanzlichen Fetten 5,2—<i =0
Eiern 4,5
Obst/Gemiise 3,9

FRiGalanty; Quelle: Umweltbundesamt/8fR, dpa

Frankfurter Rundschau,
08.01.2011

(mit der Annahme aus 2.), wenn sich auf3er bei Eiern nichts geéndert hat?
b) Um wie viel Prozent hat die Dioxinmenge zugenommen?
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BEARBEITUNG

1. Zur Normalbelastung

a) 1OP9 35109
48,5 pg
b) -42P9 L9309
48,5pg
) 28+49+22  o459%
48,5 pg

Die Anteile liegen bei 35,1 % fur Milch (mehr als ein Drittel), 9,3 % fir Eier (knapp
ein Zehntel) und 24,5 % fir Fleisch (rund ein Viertel).

2. a) Dioxinmenge: (17,0 +6,0 + 5,2 + 4,5+ 3,9) pg = 36,6 pg

358P9 755 96 bzw. -24,5 %
48,5 pg
Wer kein Fleisch isst, nimmt rund ein Viertel weniger Dioxin zu sich.
b) Dioxinmenge: (5,2 + 3,9) pg = 9,1 pg
91P9 . 18,8 bzw. -81,2 %
48,5 pg
Isst jemand keinerlei Tierprodukte, so nimmt er gut 80 % weniger Dioxin zu
sich.

Zur neuen Belastung

1. 2509 928 %
48,5 pg

Ein belastetes Ei macht allein schon rund 93 % der Normalbelastung mit Dioxin
aus.

o A45P9 _ 19
4,5 pg
Die Dioxinbelastung hat sich verzehnfacht.

3. a) Dioxinmenge: 48,5 pg - 4,5 pg + 45 pg = 89 pg
Wer statt eines normalen Eies ein dioxinbelastetes verzehrt, nimmt insgesamt
89 pg Dioxin auf.
89 pg
b) —— ~ 1,835 bzw. +83,5 %
48,5 pg
Das bedeutet eine Steigerung der Dioxinbelastung um rund 83,5 %.
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